第八单元

教材分析

本单元主题为“尊重与平等“。编排有三篇主体课文和一个语文天地。从体裁上看有诗歌，有故事;从内容上看，三篇文章围绕虽围绕一个共同的主题，但又各有侧重。《最美的花束》能过比喻侧重人与人之间应该平等;《“这个规矩不能有”》是以故事的形式侧重领导与普通人民之间的平等。而《苏珊的帽子》则以学校的事迹阐述尊重与爱。语文天地中《爱因斯坦与小姑娘》体现的便是伟大人物与普通人物的尊重与平等。

单元教学目标：
1、 学会本单元的生字。认读生字10个，会写15个，3个多音字。
2、 重视词语的积累与运用，初步体会文章中重点语句在表达文章中心意思时的作用。

3、培养学生细心观察周围事物，激发学生的观察兴趣，培养学生的观察能力。

4、正确、流利、有感情地朗读课文，复述课文。
5、培养学生勤练笔的好习惯。

单元重点：正确、流利、有感情的朗读课文。背诵《最美的花树》

单元难点：理解并积累词语，提高学生的随文理解词义的能力。

单元训练点：练习记叙，先写人物说的话，再写人物的行为。

单元拓展点：把对同学的赞美写下来，办板报。

教具准备

投影片  图片  资料  课件  录象

教学课时 6课时
《最美的花束》

教学目标

1、引导学生正确、流利、有感情朗读课文。

2、理解课文内容，体会诗歌表达的思想感情。

3、让学生明白人与人之间无论肤色，国籍都应该是互相平等，互相尊重。

教学重点：学习本文会写的6个字。

教学难点：理解诗的内容，体会诗歌所表达的平等，民主的思想感情和消除种族歧视的愿望。
教学过程：

激趣导入，揭示课题

师：同学们，六一儿童节就要到了，你们瞧，有一些好朋友正在那儿庆祝节日呢……

说说你在图上看见了什么，猜猜这些小朋友都来自哪里？

同学们，我们的世界丰富多彩，在我们这个广阔的地球上生活着各种肤色的人，比如说咱们中国人就是黑眼睛，黄皮肤，还有白皮肤，蓝眼睛的白种人，黑皮肤，黑眼睛的黑种人。但是无论肤色怎样，我们都像兄弟姐妹一样生活在地球这个大家庭中。美国有位诗人就写下了一首诗：最美的花束。

指名读课题，看谁把课题读得最美。

初读课文，整体感知

自读课文，把课文读通，读顺，读流利。遇到不认识的字通过查字典等方法解决。

我会认。师：同学们经过自己的努力都认识了哪些字呢？

a.漆黑的“漆”我们平常可以说漆黑的什么？

写的时候要什么要注意的呢？

b.花冠的“冠”这个字要注意什么呢？

生：这是一个多音字，有四声和一声之分。

我会读。指名读检查自学情况。

 理解课文

师：读了这篇课文，你知道或读懂了什么？

引导学生说一说，梳理诗文内容。

学生汇报自己的阅读所得，并完成练习。

每个人（    ）颜色不同，但都能看到（     ）

第个人（    ）颜色不同，但都是（       ）。

孩子们像（     ）一样，是最美的（      ）。

（三年级学生要初步学会把握文章的结构，从这项练习中训练学生的朗读，归纳，概括的能力，学生也能初步把握文章的脉络。）

师：何老师有个问题想问，这最美的花束到底指的是什么呢？

指导朗读第五小节。读出高兴，喜悦。读出自己的感受。

你最喜欢哪一小节，读给大家听一听。

师：同学们通过自己学习，明白了诗歌的内容，现在老师给你们一个句式，大家来说一说，好吗？

蓝眼睛和黑眼睛一样____________________。

____和____样___________________。

四．
总结升华

我们就像兄弟姐妹一样生活在地球这个共同的大家庭里，大家都应该是一样的。可是现在还存在一些不公平的事情。下面请同学们来看一些图片。

（出示一些反映不平等的图片，激发学生的情感）

说说学完这首小诗，你有什么感受，想说点什么？

《元帅的故事》
教学目标：1、能正确流利，有感情得朗读课文。

2、 学会本课生字，理解由生字组成的词语。

3、 能正确书写9个生字。
4、 通过任务的语言及行为感悟朱德和彭德怀同志以身作则，与群众同甘共苦的高尚品质。

教学重点：正确美观的书写生字，有感情地朗读课文。

教学难点：通过人物的语言及行为感悟朱德和彭德怀同志以身作则，与群众同甘共苦的高尚品质。

教学准备：多媒体
             第一课时    

教学目标:
　　　1,会认10个生字,会写9个字,自主积累词语.

　　　2,正确,流利,有感情地朗读课文.

　　　3,学习课文,感悟朱德同志以身作则,与群众同甘共苦的高尚品质.

教学重点:
　　　1,会认10个生字,会写9个字.

　　　2,正确,流利,有感情地朗读课文.

教学难点:
　　　1,按笔顺规则书写9个字.

　　　2,感悟朱德同志以身作则,与群众同甘共苦的高尚品质.

教学准备:
　　　生字卡片,词语卡片,课文朗读录音,课文插图.

　　教学过程:
　　(一)激趣引入

　　1,今天,老师给大家准备了一个谜语,想猜一猜吗请听:生在树上,落在肩上, 干活躺下,休息靠墙. (这是扁担)出示投影,板书:扁担.现在我国的农村,有的地方山路崎岖,还有很多东西如水,粮等需要用扁担来挑.在科技不发达的旧中国,更是离不开肩挑手提.说起扁担,还有一个动人的故事呢!

　　2,板书课题:6,朱德的扁担

　　3,齐读课题.读了课题,你有什么疑问吗

　　相机简要介绍朱德及其课文背景.(1928年4月底,朱德,陈毅率领一部他南昌起义和湘南暴动的队伍,来到井冈山, 和毛泽东领导的秋收起义部队胜利会师后,国民党把井冈山革命根据地视为眼中钉, 肉中刺,千方百计想拔掉它.他们在军事上的一,二次"会剿"失败后,又实行经济封锁,妄图把红军饿死,冻死,困死.为了准备第三次反"会剿",粉碎敌人的经济封锁,地主党组织极积动员群众为山上送.挑粮上山也成了红军的一项经常性工作.那年,朱德军长已是40多岁了,但他经常亲自带领战士们下山挑.)

　　(二)初读课文.

　　1,学生自由读课文,一边读一边将不认识的字作上记号,在有疑问的地方划上问号.

　　2,听课文朗读录音,通过听,你认识了哪些字,记住了哪些字

　　3,把这篇课文读给同桌听,和同桌一起讨论识记生字,解决疑问,标出自然段.

　　4,指名分段朗读课文,互听互评,纠正字音.

　　5,质疑:初步理解以下词语

　　坳:山间平地.

　　围剿:包围起来消灭掉.

　　经济封锁:用强制的力量使跟外界经济联系断绝.

　　绵延:连续不断.

　　(三)集中识字.

　　1,在本课中,你找出了哪些生字

　　根据学生回答,贴出生字卡片:

　　朱担粮绝军令禁锁井冈坪战士脱肩浩荡戴

　　2,这一课的生字这么多,你能记住吗有什么好办法

　　3,将生字按难易分类,把容易识记的字卡拿出来指名认读.

　　如:担战士军令井冈山粮食

　　指出"担"是个多音字,本课读dàn 担子,扁担,还有一个读音是什么(dān 担心)

　　指导学生读好后鼻音:令粮

　　4,交流识字方法,引导学生记住形声字:粮禁坪浩荡

　　5,多种形式认读生字:同桌互读,小老师带读,指名读.

　　(四)巩固练习.

　　1,游戏:识字大餐.

　　将学生分成两大组,每组选派一名代表上台,老师念出本课生字,学生指相对应的生字卡片,看谁指得又快又准确.指得快又对的为优胜.

2,再读课文,读准生字字音.你能把课文准确地读出来吗指名朗读课文,集体纠正发音.

五、分析

　　.1、朱德用这根扁担干什么用(挑粮上山.)为什么需要挑粮上山(因为井冈山生产的粮食不多,不够山上的战士吃.如果粮食不够吃,战士们就会饿肚子.战士们吃不饱,就没力气打仗了.) 你瞧,朱德正挑着担子从远处走来呢!

　　(出示投影)说说你看到的朱德.

　　回答后出示书中的句子:他头戴斗笠,挑着满满的一担稻谷和年轻的战士们一起走在崎岖的山路上.

　　2、从"满满"这个词中,你体会到了什么(这么满的一担粮食肯定很重.朱德爷爷肯定要用上九牛二虎之力,才能挑起这么满的一担粮食.这么重的一担粮食会把朱德爷爷的肩膀都压红了.可能还会流出血来.朱德爷爷可能是硬坚持住的.)

　　3、既然挑粮上山这么重要,为什么战士们还要把朱德的扁担藏起来呢好好读读课文,想一想.(因为朱德同志工作很忙,还要挑粮上山,太累了.大家想,把扁担藏起来,朱德就不用挑了,这样就可以让他轻松点.如果朱德不挑粮,可以更加专心研究国家大事. 战士们希望朱德不要过度疲劳.

　4、　挑粮上山到底累在哪里读读课文第二自然段,找一找. 如:从井冈山到毛坪,有五,六十里路,路很远,而且山高路陡,十分难走.尤其挑着粮食就更吃力了.

　　什么是"山高路陡" 什么是"崎岖" 引导学生看图想象挑粮的困难.

　　(山很高,路也不平.路上有很多石头,不像我们现在的水泥路.而且路很窄.下山时,石头一绊很容易跌倒.如果下过雨,战士们挑粮上山就更困难,路很滑,但是他们挑着担子,不能用手帮忙.走一步,又会滑两步.)

　　5,刚才通过大家的想像,把挑粮的困难再现到了我们的面前.现在,你能用读表现出来吗指名读第三自然段.

　　6,过渡:是呀,这些就是战士们藏扁担的原因所在.一个"藏"字,让你体会到了什么呢(从"藏"字,我体会到战士们非常关心朱德军长,从"藏"字,我也知道大家非常敬爱朱德.这种体贴和关心,其实也是一种爱戴.)真是"藏中见真情"哪!

　　7,战士们这种情有没有实现呢从哪个词看出来("没想到")也就是战士们没有如愿以偿.

第二课时
教学目标

1引导学生正确、流利的朗读课文，学会质疑，并能独立解决质疑。引导学生通过人物的言行体会人物的思想品质。

2通过本文的学习，使学生得到在任何时候都不能搞特殊，要与大家平等的良好教育。
教学重难点

重点理解课题，以感情朗读为主，着重读好对话，通过人物的语言及行为体会人物的思想品质。

教学准备：元帅资料、历史背景

教学过程：

板书课题,质疑导入

师:谁愿意来读读这句话,你想用什么样的语气读就用什么语气读.

(朗读课题,想象这句话该用什么样的语气,为以下的课文学习做好铺垫)

从课题中你发现了什么?有什么问题要问?

(引导学生质疑,激发学习的欲望)

带着问题,初读课文

师:要想解开众多谜团,就得从课文中找答案.下面就让我们探个究竟.

自由读课文,把文章读通,读顺.

再读课文,解决浅显问题.

了解课文之后,再读课题,感觉是否不同.

感情朗读,理解课文

再读课文,说说你从中读懂了什么,在文中做上记号.

汇报新知

带着已知,快速读文,寻找疑惑,用笔标出.

公园门口写着休息,他们怎么还来逛公园?

这个规矩指的是什么规矩?为什么这个规矩不能有?

师引导学生交流讨论,说出自己的看法.

师引导学生根据自己的理解有感情地读出彭总的话,体会彭总当时的心情.

4.你觉得彭总是个什么样的人?(引导学生充分发表自己的看法,进一步理解彭总的高贵品质)

你从课外搜集到如些有关于他的资料?(培养学生查阅,搜集,整理资料的能力)

分角色朗读,表演课文

小级练习读演.

指名读演

读演之后,写下随想.

(通过读,演,强化学生对课文的理解与感受,又用记随想,深化情感体验,起到情感内化的作用另外也养成课堂随记的好习惯)

语文天地 
教学目标：

1、 学习日积月累。

2、 理解自读课文的内容，并充分朗读。

3、 学习如何办板报，如何复述。

教学重难：

练习用通顺的话说说同学的优点并习作成文。

第一课时
教学目标：

1、 学习日积月累中的知识

2、 阅读并学习《苏珊的帽子》《爱因斯坦与小姑娘》

教学重难点：学会反义词，并学习运用反义词识记相关成语。

教学过程：

1、 选字组成词语。

说说这些字有什么特点？我们写的时候要注意什么？

2、 读一读，写写加点的词语。

花冠 漆黑 漂亮 颜色 深浅 亮晶晶 
元帅 著名 将领 职务 模样 搞鬼 规矩 接待 越发
3、 填一填，组成词语
4、 读一读，仿照课文写一写。

这个句子有什么特点？
5、 读一读，填一填，表达尊重与平等。

女生和男生一样聪明。
农村的孩子和城市的孩子一样可爱。

6、 开卷有益

自由读《苏珊的帽子》《爱因斯坦与小姑娘》遇到不认识的字可采用多种方法解决。

第二课时
教学目标：

1、 小组互评，说说同学的优点，并习作成文

2、 学习办板报

教学重难点：学习办板报

教学过程：
一、学习办板报
1、 同学交流如何办板报，选什么主题？如何选？板面如何设计？

2、 确定一个主题，小组讨论合作，办一期板报。

二．学习金钥匙

三、畅所欲言，笔下生花

学生思考同学的优点有哪些，口头表达一下。
